
Vinyl Polysiloxane Impression Material/Hydrophilic
Definition
Cybertech Silicone Extra Matt Light Body & Light Body Fast is a silicone-based impression
material for use in dentistry with automatic mixing device.

Material type
Polyvinylsiloxane, addition-type silicone elastomer.
light body / fast light body
– low viscosity
Base: light green / Catalyst: white
– ISO 4823, Type 3, low consistency

Indications
– Wash material for the putty-wash impression technique
– Syringe material for the simultaneous mixing technique
– Impression material for relining

Important
• Check intraorally if the material is completely set before removing.
• High temperatures will speed up the setting process and low temperatures will slow it

down.
• For extended working time, material can be placed in the refrigerator prior to use.

Contra-indications
Provided that the product is used as directed, there are no known contra-indications.

Side effects / Interactions
Polyvinylsiloxanes have a very good biological compatibility and have so far shown no harm-
ful reactions or secondary effects on patients or dental personnel. Impression materials are
intended to set in the mouth of the patient, however, the time in the mouth should not be
more than double the setting time indicated. Although they have reasonably high tear
strength, care should be taken that no portion of the impression material remains in the in-
terdental spaces or in the sulcus. Undercuts should, in certain instances, be blocked out be-
fore taking the impression.

Trays
Tray selection depends on impression technique and professional preference. For perfect
adhesion, we recommend applying a thin layer of adhesive specified for use with polyvinyl-
siloxane impression materials. 

Dispensing preparation
1. Remove the lid of the cartridge and discard it.
2. Eject a small amount of material directly out on to a pad  to check that the material ex-

trudes correctly.
3. Immediately remove materials from the cartridge.
4. Attach the selected mixing tip and twist a 1/4 turn clock-wise (90 °) to lock in place. 
5. Push the Oral Tip firmly onto the Mixing Tip – if required.
6. Dispense with a smooth, steady force to mix material.  Release the trigger to stop the

flow.

Mixing Tip
Do not remove the mixing tip as this acts as the cap.  Store in horizontal position.. Attach a
new mixing tip when the cartridge is used again ensuring that it dispenses correctly before
doing so. 
Recommendations for use
«double mix technique»
While loading the tray, the dentist may begin to apply the wash-material around the prepa-
ration. Tray loading and application of wash-material around the preparation have to be com-
pleted at the same time. Keep the oral tip immersed in the material at all times to avoid
trapping air. Immediately place filled tray into the patient’s mouth. Press for 2–3 s and hold
in position until the material is completely set.

«two step technique»
If a 2-Step «putty /wash» technique is used, the primary impression, must be carefully
cleaned and dried before use. This will help guarantee good adhesion between the wash (low
viscosity material) and tray material.
For extended working time, material can be placed in the refrigerator prior to use. 
Check intraorally if the material is completely set before removing from the mouth.

Disinfection
The impression should be rinsed under running tap water after removal from the mouth.
After rinsing, disinfection with a suitable impression material disinfectant. This will not affect
the impression surface or dimensions. Acrylic trays should be protected against water ab-
sorption.

Fabrication of models
The stone models can be poured after 30 min at the earliest. The impression remains di-
mensionally stable for at least 1 week. The surface tension will be reduced and pouring will
be facilitated if the impression is briefly washed out with a detergent and rinsed thoroughly
in lukewarm clear water afterwards. Cybertech impression materials are compatible with all
dental stones, epoxy resin and polyurethane.

Electro plating
Compatible with all commercially available copper and silver plating baths.

Cleaning of trays
The impression can be removed with a blunt instrument. Soaking in a universal commercial
solvent will dissolve the adhesive. These solvents should only be used in a well ventilated
area. The trays can also be cleaned  in an ultrasonical and sterilized if they are reusable.

Shelf life and storage
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT LIGHT BODY & LIGHT BODY FAST will remain usable
until the expiry date provided they are stored seal and at the temperatures stated. (15–23 °C
/ 59–73 °F and 50 % relative air humidity) 
Impressions should be stored at normal room temperature, avoid exposure to heat and sun.

Caution
Federal law restricts this device to sale by or on the order of a dentist.

Marking
The expiry date and number are shown on the package and cartridge.

Technical data ISO 4823:2000
Measurements are based on 23 °C / 73 °F room temperature and 50 % relative humidity.
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Material de impresión de vinilo polisiloxano/Hidrófilo
Definición
Cybertech Silicone Extra Matt Light Body & Light Body Fast es un material para impresiones
dentales de uso en odontología con un dispositivo de mezcla auto-mático.

Tipo de material
Polivinilsiloxano, elastómero de silicona, reticulable por adición.
light body / fast light body
– viscosidad baja
Base: verde claro / Catalizador: blanco
– ISO 4823, Type 3, low consistency

Campos de aplicación
– Material de corrección en la técnica de doble impresión
– Material de inyección en la técnica de dos fases 
– Material de impresión para rebases

Importante
• Comprobar que el material ha fraguado completamente antes de retirarlo. 
• A altas temperaturas el proceso de fraguado es más rápido y a bajas temperaturas se re-

lentariza.
• Para aumentar los tiempos, se puede dejar el material en el refrigerador antes de utilizarlo.

Contraindicaciones
Usándolo debidamente según sus indicaciones, no se conocen contraindicaciones.

Efectos secundarios / Interacciones
Los polivinilsiloxanos se caracterizan por una compatibilidad biológica excelente. Hasta el
presente, no se conocen efectos secundarios ni interacciones nocivas en pacientes ni en el
personal de la consulta. Los materiales utilizados para la impresión han sido previstos de
forma que se endurezcan en la boca del paciente. El tiempo de permanencia en la boca se li-
mita como máx. al doble del tiempo necesario para el endurecimiento. A pesar de su gran re-
sistencia a la ruptura, es preciso prestar atención a que no quede ningun resto en los espacios
interdentales ni en el sulcus. Según la situación clínica, conviene llenar con anterioridad las
socavaduras y los espacios interproximales con cera.

Cubetas
La selección de las cubetas depende de la técnica de impresión y de la preferencia del profe-
sional por cubetas de registro o cubetas convencionales. Para conseguir una adhesión per-
fecta, recomendamos aplicar una fina capa de Adhesive específica para usar con materiales
de impresión de polivinilsiloxano.

Mezclado
1. Quitar el tapón de seguridad.
2. Operando el tapón, sacar por compresión una pequeña cantidad de material sobre un

papel, hasta que la base y el catalizador salgan equilibradamente por los orificios. De este
modo queda asegurado que los émbolos se encuentren a la misma altura, dando por re-
sultado una mezcla óptima.

3. Limpiar las aberturas del cartucho con un papel.
4. Poner sobre la abertura del cartucho el Mixing Tip correspondiente y fijarlo dando un cu-

arto de vuelta en el sentido de las manecillas del reloj (90 °).
5. Colocar el Oral Tip sobre la boquilla de mezcla.
6. Operando el gatillo uniformemente, sacar por compresión el material de impresión. Evitar

movimientos bruscos. El flujo de material se para al soltar el gatillo.

Mixing Tip
Después de su uso frotar la boquilla de mezcla con un desinfectante. ¡No quitar la boquilla
de mezcla
después del uso! Esta sirve de cierre hasta el próximo uso y evita que se contamine el ma-
terial. Almacenar
en posición horizontal. La boquilla de mezcla utilizada se quita primeramente antes de un
nuevo uso, se tiene que controlar otra vez que el flujo del material sea homogéneo y se
coloca la boquilla de mezcla nueva.

Recomendaciones de uso
«técnica de mezcla doble»
Mientras se carga la cubeta, el dentista deberá aplicar el material de lavado alrededor de la
preparación. La carga de la cubeta y la aplicación del material de lavado alrededor de la pre-
paración deberán finalizar al mismo tiempo. Mantenga la punta oral sumergida en el material
durante todo el tiempo para evitar que quede aire atrapado. Coloque inmediatamente la cu-

beta rellenada en la boca del paciente. Presione durante 2–3 s y manténgala en la posición
hasta que el material se haya endurecido completamente.

«Técnica de doble impresión»
Si se emplea la técnica de doble impresión, la primera de ellas tiene que ser cuidadosamente
lavada y secada antes de su uso. De este modo se garantizará una buena adhesión entre el
material de corrección (material de viscosidad baja) y el material de la cubeta.
Para aumentar los tiempos, se puede dejar el material en el refrigerador antes de utilizarlo.

Importante
Emplee siempre guantes. Algunos guantes de latex y las superficies contaminadas por éstos
(dientes, preparaciones, hilos de retracción) pueden influir en el proceso de endurecimiento
de los polivinilsiloxanos. Es necesario usar guantes de vinilo o lavar, enjuagar y secar bien
las manos (lavarlas durante 15 s con un  etergente, enjuagarlas 15 s con agua tibia y secar-
las). Los compuestos que contienen eugenol o sustancias hemostáticas pueden impedir un
endurecimiento perfecto. Si se emplea agua oxigenada (H2O2) como desinfectante, se re-
comienda enjuagar bien después con agua tibia para evitar la formación de burbujas.
Comprobar intraoralmente el endurecimiento de la impresión antes de sacarla de la boca. 

Desinfección
La impresión deberá enjuagarse bajo el chorro de agua (fria) una vez se haya retirado ésta
de la boca. Después del enjuague, realizando la desinfección con una adecuada solución
dental desinfectante, esto no afecta a la superficie ni a las dimensiones. Las cubetas acrílicas
deberán protegerse contra la absorción de agua.

Opcional
En la esterilización con autoclave de impresiones hay que tener en cuenta lo siguiente:
1. Utilizar sólo componentes autoclavables 
2. Enjuagar y limpiar la impresión a fondo con agua corriente templada.
3. Las impresiones pueden autoclavarse directamente tras la toma de la impresión.
4. Esterilizar las impresiones en esterilizador a vapor a 134ºC/273ºF (Programa prion)

Importante
Cuando se esterilicen impresiones de implantes, asegúrese de aclarar previamente con el fa-
bricante si los componentes de implantes (p.ej. Postes de impresión, etc.) son autoclavables.

Elaboración del modelo
La impresión puede vaciarse tras 30 minutos, mantiene constantes sus dimensiones prácti-
camente sin límite (probado por 7 días). Un breve lavado de la impresión con un detergente
y un enjuagado a fondo con agua clara, reduce la tensión superficial y facilita el vaciado.
Pueden usarse todos los materiales para modelos dentales tales como escayola, epoxiresina
y poliuretano que correspondan a las normas.

Galvanización
El material de impresión puede galvanizarse con baños de plata o cobre comerciales. 

Limpieza de la cubeta
El material endurecido puede quitarse con un instrumento romo. Colocándola en un disol-
vente universal, de los normales en el mercado, o en bencina ligera se disuelve el Adhesivo.
Utilizar el disolvente  exclusivamente en locales bien ventilados. Limpiar y desinfectar la cu-
beta en la forma usual.

Conservación y almacenamiento
Se recomienda almacenar el cartucho de CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT LIGHT BODY
& LIGHT BODY FAST a una temperatura de 15–23 °C / 59–73 °F y una humedad relativa al 50
%. Evitar la exposición directa de calor y luz solar. CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT LIGHT
BODY & LIGHT BODY FAST cumple la finalidad prevista hasta la fecha de caducidad, indicada
en el paquete y cartucho.

Marcado
La fecha de caducidad y el número de pueden verse en los recipientes.

Datos técnicos ISO 4823:2000
Las mediciones se efectuaron a 23 °C / 73 °F temperatura ambiente y 50 % de humedad re-
lativa.

Cybertech Silicone Extra Matt Light Body
Tiempo de mezcla (15 ml): 0:15 min
Tiempo de trabajo total: 2:15 min
Tiempo de permanencia en la boca: 2:00 min

Cybertech Silicone Extra Matt Light Body Fast  
Tiempo de mezcla (15 ml): 0:15 min
Tiempo de trabajo total: 1:15 min
Tiempo de permanencia en la boca: 1:20 min
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Matériau pour empreintes, vinylpolysiloxane (silicone par
addition)/Hydrophile
Définition
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT LIGHT BODY & LIGHT BODY FAST est un matériau
d‘empreinte dentaire présenté en système d’auto-mélange.

Type de matériau
Polyvinylsiloxane, élastomère polymérisant par réaction d‘addition.
light body / fast light body
– viscosité basse
Base: vert clair/ Catalyseur: blanc
- ISO 4823, Type 3, low consistency

Indications
– Matériau de correction pour la technique de double empreinte ou wash-technique
– Matériau fluide injecté dans la technique du double mélange
– Matériau d’empreinte pour rebasages

Important
• Toujours vérifier la prise complète du matériau en bouche avant de désinsérer 
• Une température élevée accélère la prise du matériau alors qu’une température basse la

ralentit
• Afin d’augmenter le temps de travail, le matériau peut être placé au réfrigérateur avant uti-

lisation.

Contre-indications
Aucune contre-indication connue, si le produit est utilisé conformément à ses indications.

Effets secondaires / Interactions
Les polyvinylsiloxanes ont une très bonne compatibilité biologique. Aucun effet secondaire
n’a été observé jusqu’à présent chez les patients ou le personnel. Les produits d’empreinte
sont prévus pour durcir dans la bouche du patient. La durée de séjour en bouche est au ma-
ximum le double du temps de prise. Malgré son excellente résistance à l’arrachement, il con-
vient de veiller à ce qu’il ne subsiste pas de matériau dans les espaces interdentaires ou le
sulcus. Le cas échéant, exclure au préalable les parties en contre-dépouille.

Porte-empreinte
Le choix du porte-empreinte dépend de la technique d’empreinte, de la préférence du prati-
cien pour
un porte-empreinte du commerce ou un porteempreinte individuel. Pour une adhésion par-
faite, nous recommandons d’appliquer une fine couche adhésif spécifique pour les matériaux
d’empreinte à base de polyvinylsiloxanes.

Mélange
1. Retirer le bouchon de protection et le jeter.
2. Actionner la poignée pour extraire un peu de matériau jusqu’à ce qu’un flux régulier de

la base et du catalyseur apparaisse. Ceci garantira un mélange optimal.
3. Essuyer l’ouverture de la cartouche afin de retirer les excès de matériau.
4. Placer l’embout mélangeur correspondant à la viscosité sur l’extrêmité de la cartouche, en

exerçant une rotation d’un quart de tour (90 °) dans le sens des aiguilles d’une montre.
5. Emboiter fermement l’embout intra-oral sur l’embout mélangeur.
6. Presser la poignée régulièrement pour mélanger et extraire le materiau. Eviter les mou-

vements brusques. Le flux de matériau s‘interrompt lorsqu‘on relache la poignée.

Embout mélangeur
Toujours laisser l’embout mélangeur sur la cartouche après utilisation! Ceci assure la parfaite
obturation de la cartouche jusqu’à la prochaine utilisation! L‘embout peut être désinfecté en
l’immergeant dans une solution désinfectante. Conserver la cartouche en position horizon-
tale. Lors de l‘utilisation suivante, retirer l‘embout mélangeur usagé, contrôler le bon écou-
lement des 2 matériaux et mettre un embout neuf en place.

Recommandation utiles
«Empreinte en double mélange»
Pendant le chargement du porte-empreinte, le praticien peut commencer à injecter le maté-
riau de correction sur la préparation. Le chargement du porte-empreinte et l’injection du ma-
tériau fluide doivent être achevées dans le même temps. Garder l’extrémité de l’embout
intra-oral iséré dans le matériau pendant l’injection à chaque instant pour éviter l’inclusion
de bulle d’air. Insérer immédiatement en bouche le porte-empreinte chargé. Appuyer pendant
2 à 3 seondes et maintenir en position jusqu’à la prise complète du matériau.

«Empreinte en deux temps»
Pour une technique en deux temps (putty body plus matériau de surfaçage), l’empreinte pri-
maire doit être soigneusement nettoyée et séchée avant le second temps. Cette précaution
favorise une bonne adhésion en tre le matériau de surfaçage et le matériau rigide.
Afin d’augmenter le temps de travail, le matériau peut être placé au réfrigérateur avant
utilisation.

Important:
Toujours porter des gants. Certains gants en latex et les surfaces contaminées par ces gants
(dents,  préparations, fil rétracteurs...) peuvent interférer avec le processus de prise des po-
lyvinylsiloxanes. Il peut ête nécesaire d’utiliser des gants en vinyl ou de se laver les mains
soigneusement, de les rincer et de les séher (laver pendant 15 secondes avec un détergent,
rincer à l’eau tiède pendant 15 secondes et sécher).Certaines préparations à base d’eugénol
ou certains hémostatiques peuvent gêner le processus de polymérisation. En cas de désin-
fection avec du peroxyde d’hydrogène (H2O2) rincer ensuite abondamment à l’eau tiède afin
d’éviter la formation de bulles.
Vérifiez la prise de l’empreinte en bouche avant de la désinsérer.

Désinfection
L’empreinte doit être rincée à l’eau courante (froide) après désinsertion. Après rinçage, la
décontamination à l’aide d’une solution désinfectante du commerce n’altère pas l’état de sur-
face et la précision dimensionnelle de l’empreinte. Les porte-empreintes en acrylique doivent
être protégés contre l’absorption d’eau.

En option
Veuillez respecter les recommandations suivantes lors du passage de l’empreinte à l’autoclave:
1. Utiliser uniquement des composants autoclavables. 
2. N ettoyer soigneusement l’empreinte à l’eau courante tiède et rincer.
3. L’empreinte peut être autoclavée aussitôt après la prise d’empreinte.
4. Autoclaver l’empreinte dans un stérilisateur à vapeur à 134°C/ 273°F (programme Prion).

Important
Lors de la stérilisation des empreintes implantaires, il est nécessaire de s’assurer au préalable
auprès du fabricant correspondant que les composants implantaires (par exemple piliers
d’implants, etc.) sont bien autoclavables.

Confection des modèles
L‘empreinte peut être coulée 30 minutes au moins après la prise. La stabilité dimensionnelle
de l‘empreinte est pratiquement illimitée (éprouvée au moins 7 jours). Un bref lavage de
l‘empreinte à l‘aide d‘un détergent suivi d‘un rinçage à l‘eau pure réduit les tensions de sur-
face et facilite la coulée du modèle. Pour celui-ci, on peut employer tous les matériaux pour
modèles dentaires tels que le plâtre, résines époxy ou les polyuréthanes.

Galvanisation
Le matériau d’empreinte peut être galvanisé avec les bains de cuivre et d‘argent habituels.

Nettoyage du porte-empreinte
Le matériau durci se retire avec un instrument épointé.  Adhesive se dissout dans un dissol-
vant universel d‘usage courant ou avec de l‘essence minérale légère. N‘utiliser les produits
dissolvants que dans des pièces bien aérées. Nettoyer et désinfecter le porte-empreinte de
façon habituelle.

Durée de conservation et stockage
Cybertech Silicone Extra Matt Light Body & Light Body Fast remplit son office jusqu‘à la date
de péremption mentionnée sur les récipients, lorsque les récipients sont convenablement fer-
més, à une température de 15–23 °C / 59–73 °F et une humidité relative de 50 %. Conserver
les empreintes à la température normale de la pièce. Éviter la chaleur et les rayons solaires.

Marquage
La date de péremption et le numéro de sont clairement indiqués sur les récipients.

Caractéristiques techniques ISO 4823:2000
Les mesures sont faites à une température ambiante de 23 °C / 73 °F, humidité relative 50 %.

Cybertech Silicone Extra Matt Light Body 
Temps de mélange (15 ml): 0:15 min
Temps de travail total: 2:15 min
Temps dans la bouche: 2:00 min

Cybertech Silicone Extra Matt Light Body Fast  
Temps de mélange (15 ml): 0:15 min
Temps de travail total: 1:15 min
Temps dans la bouche: 1:20 min
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Silikon, Korrektur Abformmaterial/Hydrophil
Definition
Cybertech Silicone Extra Matt ist eine Dentalabformmasse auf Silikonbasis, mit automatischer
Mischvorrichtung.

Materialtyp
Polyvinylsiloxan, additionsvernetzendes SilikonElastomer.
light body / fast light body
– niedere Viskosität
Basis: hellgrün / Katalysator: weiß
– ISO 4823, Type 3, low consistency

Anwendungsgebiete
– Korrekturmasse in der Korrekturabformtechnik
– Spritzmasse in der Zweiphasenabformtechnik
– Unterfütterungsabformmasse

Wichtig
• Prüfen Sie die Aushärtung der Abformung vor dem Entfernen intra-oral.
• Höhere Temperaturen beschleunigen den Abbindeprozess, niedrigere Temperaturen ver-

langsamen diesen.
• Für eine verlängerte Verarbeitungszeit können Sie das Material vor dem Gebrauch auch in

den Kühlschrank stellen.

Gegenanzeigen
Bei bestimmungsgemäßem Gebrauch keine bekannt.

Neben- und Wechselwirkungen
Polyvinylsiloxane weisen eine sehr gute biologische Verträglichkeit auf. Bis jetzt sind keine schäd-
lichen Neben- und Wechselwirkungen bei Patienten und Praxispersonal bekannt. Abformstoffe
sind  indikationsgemäß dazu bestimmt im Mund des Patienten zur Aushärtung zu gelangen. Die
Verweildauer im Mund ist auf maximal die doppelte Aushärtezeit zu beschränken. Trotz großer
Reißfestigkeit ist darauf zu achten, dass keine Materialreste in Interdentalräumen oder im Sulkus
zurückbleiben. Stark untersichgehende Stellen sind unter Umständen vorgängig auszublocken.

Löffel
Die Wahl des Löffels ist abhängig von der Abformtechnik oder persönlicher Präferenz (konfek-
tionierte Löffel oder individuelle Löffel). Für eine einwandfreie Haftung empfehlen wir, alle Löffel
mit einer dünnen Schicht Adhesive für Polyvinylsiloxane geeigneten Adhäsiv zu bestreichen.

Mischen
1. Den Sicherheitsdeckel entfernen.
2. Den Drücker betätigen und ein wenig Material auf ein Papiertuch auspressen bis Basis und

Katalysator gleichmäßig aus der Öffnung austreten. Damit ist sichergestellt, dass die Kolben
auf der gleichen Höhe sind und eine optimale Mischung erreicht wird.

3. Die Kartuschenöffnungen mit Papiertüchern abwischen.
4. Die entsprechende Mischkanüle auf die Kartuschenöffnung aufsetzen und durch eine ¼-

Drehung im Uhrzeigersinn (90 °) fixieren.
5. Den Intra-Oral-Tip auf die Mischdüse aufsetzen.
6. Durch gleichmäßiges Betätigen des Drückers das Abformmaterial auspressen. Abrupte

Bewegungen vermeiden. Loslassen des Drückers stoppt den Materialfluss.

Mischkanüle
Nach Gebrauch die Mischkanüle mit Desinfektionsmittel abreiben und nicht entfernen! Die
Mischkanüle dient als Verschluss bis zur nächsten Verwendung und verhindert eine Konta-
mination des Materials. Horizontal aufbewahren. Erst unmittelbar vor erneuter Verwendung
gebrauchte Misch kanüle entfernen, wiederum auf gleichmäßigen Materialfluss überprüfen
und neue Mischkanüle aufsetzen.

Gebrauchsempfehlung «Doppelmischtechnik»
Während des Löffelfüllens kann der Behandler mit dem Applizieren des 
Korrekturmaterials beginnen. Beginn des Löffelfüllens so wählen, dass Füllen und Umspritzen
gleichzeitig beendet sind. Um Luftblasen zu vermeiden, den Intra-Oral-Tip immer im bereits
ausgepressten Material führen. Löffel sofort in den Mund einbringen! 2–3  Sekunden  andrü-
cken und bis zur vollständigen Aushärtung in situ halten.

«Korrekturabformtechnik»
Um eine einwandfreie Verbindung mit der Korrekturmasse zu gewährleisten, muss die Erstab-
formung vor der weiteren Verwendung sorgfältig mit lauwarmem Wasser gereinigt und ge-
trocknet werden. Damit wird die Adhäsion zwischen Korrektur- und Löffelmaterial gewährleistet.

Für eine verlängerte Verarbeitungszeit können sie das Material vor dem Gebrauch auch
in den Kühlschrank stellen.

Wichtig:
Immer mit Handschuhen arbeiten. Hautsekretionen, Latex-Handschuhe und von Latex-Hand-
schuhen kontaminierte Oberflächen können den Aushärtungsverlauf von Polyvinylsiloxanen
beeinflussen. Das Material und auch die abzuformenden Oberflächen (Zähne, Präparationen,
Retraktionsfäden etc.) sollen nur mit gründlich gewaschenen und gespülten Handschuhen
(15 S mit Seifenlösung waschen, 15 S mit lauwarmem Leitungswasser spülen) oder mit Vi-
nylhandschuhen in Berührung kommen. Ebenso können eugenolhaltige und gewisse blut-
stillende Präparate eine vollständige Aushärtung verhindern. Bei der Verwendung von
Wasserstoffperoxyd als Desinfektionsmittel muss, um Blasenbildung zu vermeiden, gründlich
mit lauwarmem Wasser gespült werden.
Prüfen Sie die Aushärtung der Abformung auch intra-oral vor dem Entfernen aus dem
Mund.

Desinfektion
Die Abformung soll nach der Entnahme aus dem Mund unter fließendem Wasser abgespült
werden. Eine anschließende Desinfektion mit in der Dentalpraxis üblichen Desinfektionsmit-
teln (gemäß Herstelleranweisung) beeinflussen weder Oberfläche noch Dimension. Akrylat-
Löffel sind gegen Wasserabsorption zu schützen.

Optional
Beim Autoklavieren der Abformung gilt folgendes zu beachten:
1. Nur autoklavierbare Komponenten verwenden
2. Abformung gründlich unter fließendem, lauwarmem Wasser spülen und reinigen.
3. Abformung kann direkt nach der Abformnahme autoklaviert werden.
Abformung im Dampfsterilisator bei 134°C/ 273°F (Prion-Programm) autoklavieren.

Wichtig
Bei der Sterilisation von Implantatabformungen ist mit den entsprechenden Herstellern vor-
gängig abzuklären, ob die Implantatkomponenten (z.B. Abformpfosten, usw.) 
autoklavierbar sind.

Modellherstellung
Die Abformung soll nicht vor 30 min ausgegossen werden, danach bleibt sie uneingeschränkt
dimensionsstabil (geprüft: 7 Tage). Ein kurzes Auswaschen der Abformung mit einem Spül-
mittel und gründliches Nachspülen mit klarem, lauwarmem Wasser reduziert die Oberflä-
chenspannung und erleichtert das Ausgießen. Es können alle normengerechten
Dentalmodellmaterialien wie Gips, Epoxiresin und Polyurethan verwendet werden.

Galvanisation
Die Abformungen können mit den üblichen Kupfer- und Silberbädern galvanisiert werden.

Löffelreinigung
Ausgehärtetes Material kann mit einem stumpfen Instrument entfernt werden. Durch Einlegen
in handelsübliche Universal-Lösungsmittel oder Leichtbenzin löst sich das Adhesive auf. Lö-
sungsmittel sollten nur in gut belüfteten Räumen verwendet werden. Löffel wie üblich reini-
gen und desinfizieren.

Haltbarkeit und Lagerung
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT LIGHT BODY & LIGHT BODY FAST erfüllt den vorge-
sehenen Zweck mindestens bis zum Verfalldatum, das auf den Behältnissen aufgeführt ist,
bei gut verschlossenen Behältnissen, 15–23 °C / 59–73 °F und 50 % relativer Feuchte. Ab-
formungen sind bei normaler Zimmertemperatur aufzubewahren. Hitze und direkte Sonnen-
einstrahlung vermeiden.

Markierung
Das Verfalldatum und die Chargen Nummer sind auf den Behältnissen ersichtlich.

Technische Daten nach ISO 4823:2000
Die Messungen wurden bei 23 °C / 73 °F Raumtemperatur und 50 % relativer Feuchte aus-
geführt.

Cybertech Silicone Extra Matt Light Body 
Mischzeit (15 ml): 0:15 min
Totale Verarbeitungszeit: 2:15 min
Mundverweildauer: 2:00 min

Cybertech Silicone Extra Matt Light Body Fast 
Mischzeit (15 ml): 0:15 min
Totale Verarbeitungszeit: 1:15 min
Mundverweildauer: 1:20 min

Abgabe nur an Zahnärzte und zahntechnische Labors oder in deren Auftrag.
MSDS –––> www.cybertechbrand.com

Vinilpolisilossano, per impronto di precisione Idrofil
Definizione
Cybertech Silicone Extra Matt Light Body & Light Body Fast è un materiale per impronta per
l’utilizzo in odontoiatria con dispositivo di miscelazione automatico.

Tipo di materiale
Elastomero di silicone, polivinilsiloxano, vulcanizzante per addizione.
light body / fast light body
– bassa viscosità
Base: verde chiaro / Catalizzatore: bianco
– ISO 4823, Type 3, low consistency

Campo di impiego
– Materiale di correzione nella tecnica putty-wash
– Materiale da iniezione per la tecnica della doppia miscelazione
– Materiale per ribasatura

Importante
• Controllare intraoralmente che il materiale sia completamente indurito prima della rimo-

zione.
• Le alte temperature  accellerano il processo di indurimento e le basse temperature lo ral-

lentano.
• Per prolungare il tempo di lavorazione è possibile conservare il materiale in frigorifero

prima dell’ uso.

Controindicazioni
Mediante un corretto impiego non sono state riscontrate controindicazioni.

Effetti collaterali / interazioni
I polivinilsiloxani hanno un‘ottima compatibilità biologica. Sino ad oggi non si sono osservati
effetti secondari 
o reazioni nocive, ne’ per i pazienti, ne’ per il personale ausiliario che li utilizza. Conforme-
mente all‘indicazione i materiali da impronta sono destinati ad indurire nella bocca del pa-
ziente. Il tempo di permanenza in bocca va limitato al massimo al doppio del tempo di
indurimento. Malgrado la grande resistenza alla trazione, occorre assicurare che non riman-
gano materiali nelle cavità interdentali o nel sulcus. I sottosquadri vanno eventualmente bloc-
cati anticipatamente. 

Portaimpronta
La scelta del portaimpronta dipende dalla tecnica usata e dalla preferenza professionale per
cucchiai rigidi o individuali. Per un‘adesione perfetta consigliamo di applicare uno strato sottile
di un adesivo di altra marca specificato per l‘uso con materiali da impronta ai polivinilsiloxani.

Miscelazione
1. Rimuovere la chiusura di sicurezza.
2. Premere leggermente la leva, in modo da estrudere un po’ di materiale su un tovagliolino

di carta, fino a quando base e catalizzatore escano in uguale quantità. Ci si assicura, così,
che gli stantuffi si trovino alla stessa altezza e si ottiene, quindi, una miscelazione ottimale. 

3. Pulire le aperture della cartuccia con un tovagliolino di carta.
4. Inserire il miscelatore in corrispondenza dell’apertura della cartuccia e fissarlo 

ruotandolo per un quarto di giro in senso orario.
5. Montare saldamente sul miscelatore il puntale oral.
6. Estrudere il materiale premendo la leva in modo uniforme. Evitare movimenti 

bruschi. Il flusso di materiale si interrompe al rilascio della leva. 

Mixing Tip
Dopo l‘utilizzo, pulire il miscelatore con un detergente senza estrarlo dal dispenser! Esso
serve come chiusura fino all‘impiego successivo: fino ad allora impedisce una contamina-
zione del materiale. Tenere il dispenser appoggiato in posizione orizzontale. Rimuovere la
punta di miscelazione usata solo prima dell‘uso successivo, verificare nuovamente l‘omo-
geneità del flusso di materiale ed inserire una punta di miscelazione nuova.

Consigli per l‘uso
«tecnica a doppia miscelazione»
Durante il caricamento del portaimpronta, il dentista può iniziare ad applicare il materiale in-
torno alla preparazione. Il caricamento e l‘applicazione intorno alla preparazione devono es-
sere completati nello stesso tempo. Mantenere il puntale immerso nel materiale per tutto il
tempo per evitare l‘intrappolamento d‘aria. Porre immediatamente nella bocca del paziente
il portaimpronta caricato. Premere per 2–3 s e tenere in posizione fino all‘indurimento com-
pleto del materiale.

«tecnica a due fasi»
Se si impiega una tecnica a 2 fasi «putty body/wash», l‘impronta primaria deve essere ac-
curatamente pulita e asciugata prima dell‘uso. In questo modo si garantirà una  buona ade-
sione tra il materiale wash (a bassa  viscosità) e il materiale del portaimpronta.

Per prolungare il tempo di lavorazione è possibile conservare il materiale in frigorifero prima del uso.
Importante:
Indossare sempre i guanti. Alcuni guanti in lattice e le superfici da essi contaminate (denti,
preparazioni, fili di retrazione ecc.) possono interferire con il processo d‘indurimento dei po-
livinilsiloxani. Può rendersi necessario usare guanti in vinile, oppure lavarsi a fondo le mani,
risciacquarle ed asciugarle (lavare per 15 s con un  detergente, risciacquare con acqua tiepida
per altri 15 s e asciugare). Anche i composti contenenti eugenolo
o sostanze emostatiche possono interferire con un perfetto indurimento. Se per la disinfe-
zione si usa perossido di idrogeno (H2O2), si raccomanda di risciacquare perfettamente con
acqua tiepida per evitare la formazione di bolle.)

Controllare se il materiale si è indurito intraoralmente, prima di rimuovere il portaim-
pronta dalla bocca del paziente. 

Disinfezione
Dopo l‘estrazione dalla bocca del paziente, l‘impronta deve essere sciacquata con acqua cor-
rente (fredda). Al termine di questa operazione è possibile immergere l‘impronta in una so-
luzione disinfettante comune, in  quanto non ne altera la superficie o le dimensioni. I
portaimpronta acrilici devono essere protetti dall‘ assor-bimento d‘acqua.

Facoltativo
Osservare le seguenti regole quando si autoclavano le impronte:
1. Impiegare esclusivamente componenti autoclavabili.
2. Sciacquare e pulire accuratamente l’impronta sotto un getto di acqua tiepida.
3. Le impronte possono essere autoclavate immediatamente dopo la presa dell’impronta.
4. Autoclavare in sterilizzatore a vapore alla temperatura di 134°C/ 273°F (ciclo Prion)

Importante
Per la sterilizzazione di impronte per implantologia, accertarsi preventivamente con il pro-
duttore che i componenti implantari siano autoclavabili (es. Perni da impronta, etc.). 

Preparazione del modello
Dopo 30 minuti si può procedere alla colatura dell‘impronta che mantiene una stabilità di-
mensionale (almeno 7 giorni). Lavando brevemente l‘impronta con un detergente e sci-
acquandola accuratamente con acqua corrente viene ridotta la tensione della superficie e
viene facilitata la colatura. Possono essere utilizzati tutti i materiali per modelli dentali corri-
spondenti alle norme, come il gesso, la resina epossidica ed il poliuretano.

Galvanizzazione
Il materiale d‘impronta può essere galvanizzato nel solito bagno di rame o di argento.

Pulizia del portaimpronta
Il materiale indurito si può rimuovere con uno strumento non appuntito. L’adesivo può essere
sciolto con un solvente universale . Usare i solventi in locali ben aerati. Pulire il portaimpronta
come al  solito e quindi disinfettarlo.

Stoccaggio e scadenza
Cybertech Silicone Extra Matt Light Body & Light Body Fast adempie allo scopo previsto fino
alla data di scadenza indicata sulla confezione, in condizioni di perfetta chiusura, temperatura
tra 15–23 °C / 59–73 °F e umidità relativa del 50 %. Conservare le impronte a normale tem-
peratura ambiente, non lasciare vicino a fonti di calore ed evitare i raggi diretti del sole.

Scadenza
La data di scadenza è indicata sulle confezioni e sulle cartucce.

Dati tecnici ISO 4823:2000
Le determinazioni sono state condotte alla temperature di 23 °C / 73 °F ed all’umidità relativa
del 50 %.

Cybertech Silicone Extra Matt Light Body 
Tempo di miscelazione (15 ml): 0:16 min
Tempo totale di lavorazione: 2:15 min
Tempo di indurimento in bocca: 2:00 min

Cybertech Silicone Extra Matt Light Body Fast
Tempo di miscelazione (15 ml): 0:15 min
Tempo totale di lavorazione: 1:15 min
Tempo di indurimento in bocca: 1:20 min

Deve essere fornito unicamente a dentisti, laboratori odontotecnici o a persone da loro
incaricate.
MSDS –––> www.cybertechbrand.com

Definitie
Cybertech Silicone Extra Matt Light Body & Light Body Fast is een tandheelkundig afdrukma-
teriaal met een automatische menging en is bestemd voor gebruik in tandartspraktijken.

Materiaal
Polyvinylsiloxaan, additietype, oppervlakte-geactiveerd mengsel van siliconen en elastomeren.
light body / fast light body
– lage viscositeit
Basispasta: lichtgroen / Katalysator: wit
– ISO 4823, Type 3, low consistency

Indicaties
– correctiepasta voor corrigerende afdruktechnieken
– spuitpasta voor tweefasige afdruktechnieken 
– afdrukmassa voor onderlagen van prothesen

Belangrijk
• Controleer intraoraal of het materiaal volledig is verhard alvorens het te verwijderen.
• Hoge temperaturen zullen het verhardingsproces versnellen, lage temperaturen zullen het vertragen.
• Om een langere verwerkingstijd te bekomen, kan het materiaal voor het gebruik in de ko-

elkast geplaatst worden.

Contra-indicaties
Er zijn geen contra-indicaties bekend bij gebruik volgens de voorschriften.

Neveneffecten en wisselwerkingen
Polyvinylsiloxanen bezitten een goede biologische compatibiliteit. Tot op heden zijn geen reacties
of secundaire effecten bekend, noch bij patiënten, noch bij de practici. Afdrukmaterialen zijn ge-
maakt voor gebruik in de mond, maar ze mogen niet langer dan tweemaal de vooropgestelde
verwerkingstijd in de mond van de patiënt blijven. Het afdrukmateriaal is zeer sterk, maar men
moet er voor zorgen dat er geen deeltjes achterblijven tussen de tanden of in de sulcus. On-
dersnijdingen moeten in bepaalde gevallen uitgeblokt worden vóór het maken van de afdruk.

Afdruklepels
De keuze van de afdruklepel hangt af van de afdruktechniek en de professionele voorkeur voor
metalen of starre kunststof confectielepels of individuele lepels aangereikt door het tandheel-
kundig laboratorium. Voor een perfecte adhesie raden wij aan een dunne laag aan te brengen
van een ander adhesief specifiek geschikt voor gebruik met polyvinylsiloxane afdrukmaterialen.

Mengen
1. Haal de veiligheidsdop van het patroon.
2. Druk op de trekker en pers wat materiaal op een papieren doekje totdat u merkt dat ba-

sispasta en katalysator gelijkmatig uit de opening komen. Zo weet u zeker dat de plunjer
goed op zijn plaats zit en dat een optimale menging wordt bereikt. 

3. Maak met een papieren doekje de opening van de patroon goed schoon.
4. Plaats de passende mengtip op de patroonopening en zet hem vast door hem met de

wijzers van het uurwerk mee een kwartslag (90 °) te draaien.
5. Druk de intraorale tip krachtig op de mengtip.
6. Door op de trekker een gelijkmatige druk uit te oefenen brengt u het afdrukmateriaal naar buiten.
Vermijd abrupte bewegingen. De uitvloei van het afdrukmateriaal stopt onmiddellijk als
u de trekker loslaat.

Mixing Tip
Na gebruik moet u altijd de mengtip met een desinfecterend middel schoonwrijven. U mag
deze mengtip ook niet afnemen! De mengtip dient immers als sluitdop tot de volgende keer
dat u het pistool gebruikt en hij zorgt ervoor dat het materiaal niet contamineert. Bewaar het
pistool altijd horizontaal. Pas net vóór u het pistool opnieuw gaat gebruiken verwijdert u de
reeds gebruikte mengtip. Vervolgens drukt u op de hierboven beschreven wijze wat materiaal
uit de patroon en pas dan plaatst u een nieuwe mengtip.

Aanbevelingen voor de
«dubbelmengtechniek»
Terwijl de lepel gevuld wordt, kan de tandarts aanvangen met het aanbrengen van het spuit-
baar materiaal rond de preparatie. Het lepelvullen en het aanbrengen van spuitbaar materiaal
rond de preparatie geschieden
gelijktijdig. Hou de intraorale tip steeds in het materiaal ondergedompeld om het vormen
van luchtbellen te voorkomen. Plaats de gevulde lepel onmiddellijk in de mond van de patiënt.
Druk aan gedurende 2–3 s en hou  deze op zijn plaats tot het materiaal volledig is uitgehard.

Aanbevelingen voor de
«twee-stappen-techniek»
Wanneer een 2-stappen-techniek (putty body/ spuitbaar materiaal) gebruikt wordt, moet de eerste af-
druk voor verder gebruik zorgvuldig gereinigd, gedroogd en bijgesneden worden. Dit zorgt voor een
goede adhesie tussen het vloeibaar materiaal (lage viscositeit) en het lepelmateriaal. Om een langere
verwerkingstijd te bekomen, kan het materiaal voor het gebruik in de koelkast geplaatst worden.

Belangrijk:
Draag altijd handschoenen. Latexhandschoenen en materiaal dat door latexhandschoenen
is gecontamineerd (tanden, preparaties, retractiekoorden, enz.) kunnen het uithardingsproces
van polyvinylsiloxanen beïnvloeden. Het kan nodig zijn vinyl handschoenen te gebruiken of
goed de handen te wassen, te spoelen en te drogen (15 s wassen met een detergent, 15 s
spoelen met lauw water en drogen). Verder kunnen ook eugenolhoudende en sommige blo-
edstelpende preparaten beletten dat het uithardingsproces voor honderd procent lukt. Wan-
neer u waterstofperoxide gebruikt als desinfecterend middel, moet u grondig met lauw water
spoelen om blaasjesvorming te voorkomen.
Controleer of het materiaal uitgehard is voordat U het uit de mond haalt.

Desinfectie
De afdruk wordt gespoeld onder stromend koud water na verwijdering uit de mond. Een
aansluitende desinfectie met een tandheelkundig ontsmettingsmiddel (volgens de voorschrif-
ten van de producent) heeft geen invloed op het oppervlak of op de dimensie. Kunststoflepels
moeten beschermd tegen wateropname.

Optie
Houd u aan de volgende punten bij het autoclaveren van afdrukken:
1. Gebruik alleen onderdelen die geschikt zijn voor de autoclaaf 
2. Spoel en reinig de afdruk grondig onder stromend, lauwwarm water.
3. Afdrukken kunnen worden geautoclaveerd direct nadat de afdruk is genomen.
4. Autoclaveren in een stoomsterilisator bij 134°C/ 273°F (Prion-programma)

Belangrijk
Bij het steriliseren van implantaatafdrukken, moet u vooraf bij de fabrikant navragen of de
implantaatdelen (bijv. afdrukpennen etc.) voor de autoclaaf geschikt zijn.

Aanmaken van het model
De afdruk kan al na een half uur worden gegoten en hij blijft praktisch onbeperkt dimensioneel
stabiel (getest over een periode van 7 dagen). U moet de afdruk even afwassen met een zeepsopje
en goed naspoelen met zuiver water; dit vermindert de oppervlaktespanning en maakt het uitgieten
een stuk makkelijker. Alle  gangbare tandheelkundige en tandtechnische model materialen kunnen
voor het maken van de afdruk worden gebruikt, zoals bv. gips, epoxyhars of polyurethaan.

Galvanisatie
Afdrukken kunnen in gewone koper- of zilverbaden worden gegalvaniseerd.

Reinigen van afdruklepels
De afdruk kan losgemaakt worden van de lepel met een stomp voorwerp. De lijm kan opgelost
door de lepel te weken in een universeel lijmoplosmiddel of in petroleumether. Deze solventen
mogen enkel in een goed geventileerde ruimte gebruikt worden. De afdruklepels kunnen een-
voudig ultrasoon gereinigd en later gesteriliseerd worden.

Houdbaarheid en opslag
De aanbevolen temperatuur voor opslag van CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT LIGHT
BODY & LIGHT BODY FAST cartridges ligt tussen 15–23 °C / 59–73 °F bij 50 % relatieve
luchtvochtigheid. Vermijd blootstelling aan directe warmtebronnen en zonlicht. CYBERTECH
SILICONE EXTRA MATT LIGHT BODY & LIGHT BODY FAST voldoet tenminste aan de eisen
tot op de vervaldatum, die gedrukt staat op de verpakking en de cartridge.

Markering
De vervaldatum en het nummer staan vermeld op de verpakking en op de cartridge.

Technische data ISO 4823:2000
De metingen zijn genoteerd bij een kamertemperatuur van 23 °C / 73 °F bij een relatieve
vochtigheid van 50 %.

Cybertech Silicone Extra Matt Light Body  
Mengtijd (15 ml): 0:15 min
Totale verwerkingstijd: 2:15 min
Orale uithardingstijd: 2:00 min

Cybertech Silicone Extra Matt Light Body Fast 
Mengtijd (15 ml): 0:15 min
Totale verwerkingstijd: 1:15 min
Orale uithardingstijd: 1:20 min
Deze producten worden enkel geleverd aan tandartsen, aan tandtechnici en aan personeel
dat in hun opdracht werkt. MSDS –––> www.cybertechbrand.com
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Additional products: 
9002833 Universal Automix Dispenser 
9003270 Mixing canulas, yellow

9008885 Light body fast 1 6 

9008699 Light body 1 6

Accesorio productos: 
9002833 Pistola dispensadora
9003270 Puntas de mezcla, amarillo

9008885 Light body fast 1 6 

9008699 Light body 1 6

Accessoires:
9002833 Pistolet distributeur
9003270 Embouts-mélangeurs, jaune

9008885 Light body fast 1 6 

9008699 Light body 1 6

Zusätzliche Produkte: 
9002833 Mischpistole 
9003270 Mischkanülen, gelb

9008885 Light body fast 1 6 

9008699 Light body 1 6

Accessori: 
9002833 Dispenser Universali per cartucce 
9003270 Puntali Miscelatori, giallo

9008885 Light body fast 1 6 

9008699 Light body 1 6

Accessoires: 
9002833 Dispenser 
9003270 Mengtips, geel

9008885 Light body fast 1 6 

9008699 Light body 1 6
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Vinyl Polysiloxane Impression Material

Definition
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT is a silicone-based impression material for use in dentistry.

Material type
Polyvinylsiloxane, addition-type silicone elastomer.

Putty Soft
Base brown
Catalyst: light grey
– ISO 4823, Type 0, putty consistency

Fast Putty Soft
Base: brown
Catalyst: light grey
– ISO 4823, Type 0, putty consistency

Indications
Putty Soft / Fast Putty Soft
– Primary impression in the putty-wash impression technique
– Tray material for the simultaneous mixing technique
– Tray material for the copperband impression technique
– Impressions for study models, orthodontic models, matrices

Important
• Check intraorally if the material is completely set before removing.
• High temperatures will speed up the setting process and low temperatures will slow it

down.
• For extended working time, material can be placed in the refrigerator prior to use.

Contra-indications
Provided that the product is used as directed, there are no known contra-indications.

Side effects / Interactions
Polyvinylsiloxanes have very good biological compatibility and have so far shown no harmful
reactions or secondary effects on patients or dental personnel. Impression materials are intended
to set in the mouth of the patient, however, the time in the mouth should not be more than
double the setting time indicated. Although they have reasonably high tear strength, care should
be taken that no portion of the impression material remains in the interdental spaces or in the
sulcus. Undercuts should, in certain instances, be blocked out before taking the impression.

Trays
Tray selection depends on impression technique and professional preference. For perfect
adhesion, we recommend applying a thin layer of CYBERTECH Tray Adhesive or any other
brand of adhesive specified for use with polyvinylsiloxane impression materials.

Dosage
Measure out equal scoops of base and catalyst.

Attention: Avoid interchanging the color coded measuring-scoops, each belonging to one
of the components, since there is a risk of contamination!

Mixing
1. Take the base material and the catalyst with the fingertips and start mixing. (Always wear gloves)
2. Knead the material with the fingertips until the color is uniform.

Attention: Only use the Base and Catalyst from the same package.

Recommendations for use
«double mix technique»
While mixing, the dentist may begin to apply the wash-material around the preparation. Tray
loading and application of wash-material around the preparation have to be completed at
the same time. Keep the oral tip immersed in the material at all times to avoid trapping air.
Immediately place tray filled with putty body material into the patient’s mouth. Press for 
2–3 s and hold in position until the material is completely set.

«two step technique»
If a 2-Step «putty/wash» technique is used, the primary impression made with putty material,
must be carefully cleaned and dried before use. This will help guarantee good adhesion bet-
ween the wash (low viscosity material) and putty tray material.

For extended working time, material can be placed in the refrigerator prior to use. 

Important
Always wear gloves. Some latex gloves and surfaces contaminated by these gloves (teeth,
preparations, retraction cords, etc.) may interfere with the setting process of polyvinylsilo-
xanes. It may be necessary to use vinyl gloves or to thoroughly wash, rinse and dry hands.
To determine if your gloves will interfere with the setting process, extrude a small amount
of material onto the palm of a gloved hand. Close your hand around the material and see if
it sets within the time limits listed above. Compounds containing eugenol or haemostatic
substances can also impede perfect setting. If (H2O2) hydrogen peroxide is used for disin-
fection, it is recommended to thoroughly rinse with lukewarm water afterwards in order to
avoid bubble formation. Intensive mixing or high temperature will speed up setting time and
low temperature will slow this down.

Check intraorally if the material is completely set before removing from the mouth. 

Disinfection
The impression should be rinsed under (cold) running tap water after removal from the
mouth. After rinsing, disinfect with a suitable impression material disinfectant. This will not
affect the impression surface or dimensions. Acrylic trays should be protected against water
absorption.

Manufacture of models
Die stone models may be poured after 30 min at the earliest. The impression remains dimen-
sionally stable for a practically unlimited period of time (at least 7 days). The surface tension
will be reduced and pouring will be facilitated if the impression is briefly washed out with a
detergent and rinsed thoroughly in luke-warm clear water afterwards. Cybertech impression
materials are compatible with standardised dental stones, epoxy resin and polyurethane.

Electro plating
Compatible with commercially available copper plating and silver plating bat.

Cleaning of trays
The impression can be removed with a blunt instrument. Soaking in a universal commercial
solvent will dissolve the Cybertech Adhesive. These solvents should only be used in a well-
ventilated area. The trays can be cleaned and disinfected as usual.

Shelf life and storage
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT remains usable until the expiry date shown on the tubs
provided they are sealed and stored at the temperature stated. Impressions should be stored
at normal room temperature, avoid exposure to heat and sun.

Marking
The expiry date and number are shown on the package and cartridge.

Technical data ISO 4823:2000
Measurements are based on 23 °C / 73 °F room temperature and 50 % relative humidity.

Putty Soft
Mixing time (15ml): 0:30 min - Time in mouth (35 °C / 95 °F): 2:00 min
Fast Putty Soft
Mixing time (15ml): 0:30 min - Time in mouth (35 °C / 95 °F): 1:50 min

Caution:
Federal law restricts this device to sale by or on the order of a dentist. Only supplied to 
dentists and dental laboratories or upon their instructions. 
MSDS –––> www.cybertechbrand.com

Material de impresión de vinilo polisiloxano 

Definición
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT es un material de impresión con una base de silicona.

Tipo de material
Polivinilsiloxano, elastómero de silicona, reticulable por adición.

Putty soft
Base: marrón
Catalizador: gris claro
– ISO 4823, Type 0, putty consistency

Fast putty soft
Base: marrón
Catalizador: gris claro
– ISO 4823, Type 0, putty consistency

Campos de aplicación
putty soft / fast putty soft
– Impresión preliminar en la técnica de doble impresión
– Material de impresión para sobreimpresión en la técnica de doble mezclaje
– Material de impresión para sobreimpresión en la técnica con anillo de cobre
– Impresiones para modelos de estudio, modelos de ortodoncia, matrices

Importante
• Comprobar que el material ha fraguado completamente antes de retirarlo.
• A altas temperaturas el proceso de fraguado es más rápido y a bajas temperaturas se relentariza.
• Para aumentar los tiempos, se puede dejar el material en el refrigerador antes de utilizarlo.

Contraindicaciones
Usándolo debidamente según sus indicaciones, no se conocen contraindicaciones.
Efectos secundarios / Interacciones
Los polivinilsiloxanos se caracterizan por una compatibilidad biológica excelente. Hasta el
presente, no se conocen efectos secundarios ni interacciones nocivas en pacientes ni en el
personal de la consulta. Los materiales utilizados para la impresión han sido previstos de
forma que se endurezcan en la boca del paciente. El tiempo de permanencia en la boca se
limita como máximo al doble del tiempo necesario para el endurecimiento. A pesar de su
gran resistencia a la ruptura, es preciso prestar atención a que no quede ningun resto en los
espacios interdentales ni en el sulcus. Según la situación clínica, conviene llenar con ante-
rioridad las socavaduras y los espacios interproximales con cera.

Cubetas
La selección de las cubetas depende de la técnica de impresión y de la preferencia del pro-
fesional por cubetas de registro, de doble arco o cubetas convencionales. Para conseguir
una adhesión perfecta, recomendamos aplicar una fina capa Adhesive o cualquier otra marca
de adhesivo específica para usar con materiales de impresión de polivinilsiloxano.

Dosificación
Dosificar base y catalizador con la medida, que debe estar llena hasta el borde.
Atención: No intercambiar las medidas, cada una tiene su color distinto y pertenece a uno
de los componentes. Hay riesgo de contaminación!

Mezcla
1. La masa base y el catalizador se retiran de las medidas con los dedos y se juntan. 

(Emplee siempre guantes)
2. La pasta se amasa con las yemas de los dedos, hasta obtener un matiz homogéneo. 
Atención: Deben utilizarse la base y el catalizador siempre del mismo estuche.

Recomendaciones de uso «técnica de mezcla doble»
Durante la fase de mezclado debe aplicar la silicona alrededor de la preparación. El rellenar la
cubeta y aplicar la preparación deberá completarse al mismo tiempo. Deje inmerso dentro
del material el oral tip para evitar que se formen burbujas de aire. Una vez se haya rellenado
la cubeta, ésta se colocará inmediatamente en la boca del paciente. Presionar ligeramente
durante 2-3 seg. y mantener la posición hasta que el material quede completamente fraguado.

«Técnica de doble impresión»
Si se emplea la técnica de doble impresión, la primera de ellas tiene que ser cuidadosamente
lavada y secada antes de su uso. De este modo se garantizará una buena adhesión entre el
material de corrección (material de viscosidad baja) y el material de la cubeta.

Para aumentar los tiempos, se puede dejar el material en el refrigerador antes de utilizarlo.

Importante
Emplee siempre guantes. Algunos guantes de latex y las superficies contaminadas por éstos
(dientes, preparaciones, hilos de retracción) pueden influir en el proceso de endurecimiento
de los polivinilsiloxanos. Es necesario usar guantes de vinilo o lavar, enjuagar y secar bien
las manos (lavarlas durante 15 s con un detergente, enjuagarlas 15 s con agua tibia y secar-
las). Los compuestos que contienen eugenol o sustancias hemostáticas pueden impedir un
endurecimiento perfecto. Si se emplea agua oxigenada (H2O2) como desinfectante, se re-
comienda enjuagar bien después con agua tibia para evitar la formación de burbujas. Un
mezclado intensivo o temperaturas altas aceleran el endurecimiento; temperaturas bajas re-
tardan el endurecimiento.

Comprobar intraoralmente el endurecimiento de la impresión antes de sacarla de la boca.

Desinfección
La impresión deberá enjuagarse bajo el chorro de agua (fria) una vez se haya retirado ésta
de la boca. Después del enjuague, realizando la desinfección con una adecuada solución
dental desinfectante, esto no afecta a la superficie ni a las dimensiones. Las cubetas acrílicas
deberán protegerse contra la absorción de agua.

Opcional
En la esterilización con autoclave de impresiones hay que tener en cuenta lo siguiente:
1. Utilizar sólo componentes autoclavables.
2. Enjuagar y limpiar la impresión a fondo con agua corriente templada.
3. Las impresiones pueden autoclavarse directamente tras la toma de la impresión.
4. Esterilizar las impresiones en esterilizador a vapor a 134 °C/273 °F (Programa prion)

Importante
Cuando se esterilicen impresiones de implantes, asegúrese de aclarar previamente con el fa-
bricante si los componentes de implantes (p.ej. Postes de impresión, etc.) son autoclavables.

Elaboración del modelo
La impresión puede vaciarse tras 30 minutos, mantiene constantes sus dimensiones prácti-
camente sin límite (probado por 7 días). Un breve lavado de la impresión con un detergente
y un enjuagado a fondo con agua clara templada, reduce la tensión superficial y facilita el
vaciado. Pueden usarse todos los materiales para modelos dentales tales como escayola,
epoxiresina y poliuretano que correspondan a las normas.

Galvanización
El material de impresión puede galvanizarse con baños de plata o cobre comerciales.

Limpieza de la cubeta
El material endurecido puede quitarse con un instrumento romo. Colocándola en un disol-
vente universal,  de los normales en el mercado, o en bencina ligera se disuelve. Utilizar el
disolvente exclusivamente en locales bien ventilados. Limpiar y desinfectar la cubeta en la
forma usual. 

Conservación y almacenamiento
Se recomienda almacenar el cartucho de CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT a una tem-
peratura de 15–23 °C / 59–73 °F y una humedad relativa al 50 %. Evitar la exposición directa
de calor y luz solar.

Marcado
La fecha de caducidad y el número de vienen indicados en el envase.

Datos técnicos ISO 4823:2000
Las mediciones se efectuaron a 23 °C / 73 °F temperatura ambiente y 50 % de humedad relativa.

putty soft
Tiempo de mezcla (15ml): 0:30 min
Tiempo de permanencia en la boca
(35 °C / 95 °F): 2:00 min

fast putty soft
Tiempo de mezcla (15ml): 0:30 min
Tiempo de permanencia en la boca
(35 °C / 95 °F): 1:50 min

A suministrar sólo a dentistas y laboratorios dentales o bajo su autorización.
MSDS –––> www.cybertechbrand.com

Matériau d’empreinte à base de vinyl polysiloxane par addition

Définition
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT est un matériau d’empreinte dentaire en silicone.

Type de matériau
Polyvinylsiloxane, élastomère polymérisant par réaction d’addition.

putty soft
Base: brun
Catalyseur: gris clair
– ISO 4823, Type 0, putty consistency

fast putty soft
Base: brun
Catalyseur: gris clair
– ISO 4823, Type 0, putty consistency

Indications
putty soft / fast putty soft
– Empreinte préliminaire pour la technique de double empreinte ou wash-technique
– Matériau d’empreinte lourd pour la surempreinte dans la technique du double mélange
– Matériau d’empreinte pour la surempreinte dans la technique bague de cuivre
– Empreintes pour modèles d’études, modèles d’orthodontie, clés

Important
• Toujours vérifier la prise complète du matériau en bouche avant de désinsérer 
• Une température élevée accélère la prise du matériau alors qu’une température basse la

ralentit
• Afin d’augmenter le temps de travail, le matériau peut être placé au réfrigérateur avant utilisation

Contre-indications
Aucune contre-indication connue, si le produit est utilisé conformément à ses indications.

Effets secondaires / Interactions
Les polyvinylsiloxanes ont une très bonne compatibilité biologique. Aucun effet secondaire
n’a été observé jusqu’à présent chez les patients ou le personnel. Les produits d’empreinte
sont prévus pour durcir dans la bouche du patient. La durée de séjour en bouche est au ma-
ximum le double du temps de prise. Malgré son excellente résistance à l’arrachement, il con-
vient de veiller à ce qu’il ne subsiste pas de matériau dans les espaces interdentaires ou le
sulcus. Le cas échéant, exclure au préalable les parties en contre-dépouille.

Porte-empreinte
Le choix du porte-empreinte dépend de la technique d’empreinte, de la préférence du prati-
cien pour un porte-empreinte du commerce, un porte-empreinte pour enregistrement simul-
tané des arcades antagonistes ou un porte-empreinte individuel. Pour une adhésion parfaite,
nous recommandons d’appliquer une fine couche de ® Adhesive ou de tout autre adhésif
spécifique pour les matériaux d’empreinte à base de polyvinylsiloxanes.

Dosage
Prélever dans chaque boîte le même nombre de cuillerées de base et de catalyseur. 
Attention: ne pas confondre les cuillères de mesure dont la couleur correspond à celle des
composants. Danger de contamination!

Malaxage
1. Prendre les quantités prélevées entre les bouts des doigts. (Toujours porter des gants)
2. Malaxer la masse entre les bouts des doigts jusqu’à l’obtention d’une couleur uniforme.
Attention: Base et catalyseur doivent provenir du même emballage.

Recommandation utiles
«Empreinte en double mélange»
Pendant le mélange, le praticien peut commencer à injecter le matériau de correction autour
de la ou des préparations. Le chargement du porte-empreinte et l’injection du matériau de
correction doivent être terminés en même temps. Conserver l’embout intraoral immergé
dans le matériau tout au long de son injection pour éviter l’inclusion de bulles d’air. Insérer
le porte-empreinte chargé de matériau haute viscosité immédiatement en bouche. Appuyer
pendant 2 à 3 secondes et maintenir en place jusqu’à la prise complète du matériau.

«Empreinte en deux temps»
Pour une technique en deux temps (putty body plus matériau de surfaçage), l’empreinte pri-

maire doit être soigneusement nettoyée et séchée avant le second temps. Cette précaution
favorise une bonne adhésion en tre le matériau de surfaçage et le matériau rigide.

Afin d’augmenter le temps de travail, le matériau peut être placé au réfrigérateur avant
utilisation.

Important :
Toujours porter des gants. Certains gants en latex et les surfaces contaminées par ces gants
(dents, préparations, fil rétracteurs...) peuvent interférer avec le processus de prise des po-
lyvinylsiloxanes. Il peut ête nécesaire d’utiliser des gants en vinyl ou de se laver les mains
soigneusement, de les rincer et de les sécher (laver pendant 15 secondes avec un détergent,
rincer à l’eau tiède pendant 15 secondes et sécher). Certaines préparations à base d’eugénol
ou certains hémostatiques peuvent gêner le processus de polymérisation. En cas de désin-
fection avec du peroxyde d’hydrogène (H2O2) rincer ensuite abondamment à l’eau tiède afin
d’éviter la formation de bulles. Malaxage intensif ou température élevée réduisent le temps
de prise, une basse température le rallonge.

Vérifiez la prise de l’empreinte en bouche avant de la désinsérer.

Désinfection
L’empreinte doit être rincée à l’eau courante (froide) après désinsertion. Après rinçage, la
décontamination à l’aide d’une solution désinfectante du commerce n’altère pas l’état de sur-
face et la précision dimensionnelle de l’empreinte. Les porte-empreintes
en acrylique doivent être protégés contre l’absorption d’eau.

En option
Veuillez respecter les recommandations suivantes lors du passage de l’empreinte à l’autoclave:
1. Utiliser uniquement des composants autoclavables 
2. Nettoyer soigneusement l’empreinte à l’eau courante tiède et rincer.
3. L’empreinte peut être autoclavée aussitôt après la prise d’empreinte.
4. Autoclaver l’empreinte dans un stérilisateur à vapeur à 134 °C/ 273 °F (programme Prion).

Important
Lors de la stérilisation des empreintes implantaires, il est nécessaire de s’assurer au préalable
auprès du fabricant correspondant que les composants implantaires (par exemple piliers
d’implants, etc.) sont bien autoclavables.

Confection des modèles
L’empreinte peut déjà être coulée 30 minutes après la prise. La stabilité dimensionnelle de
l’empreinte est pratiquement illimitée (éprouvée au moins 7 jours). Un bref lavage de l’em-
preinte à l’aide d’un détergent suivi d’un rinçage à l’eau pure tiède réduit les tensions
de surface et facilite la coulée du modèle. Pour celui-ci, on peut employer tous les matériaux
pour modèles dentaires tels que le plâtre, résines époxy ou les polyuréthanes.

Galvanisation
Le matériau à empreinte peut être galvanisé avec les bains de cuivre et d’argent habituels.

Nettoyage du porte-empreinte
Le matériau durci se retire avec un instrument épointé. Un  adhesive se dissout dans un dis-
solvant universel d’usage courant ou avec de l’essence minérale légère. N’utiliser les produits
dissolvants que dans des pièces bien aérées. Nettoyer et désinfecter le porte-empreinte de
façon habituelle.

Durée de conservation et stockage
CyberTech Silicone Extra Matt remplit son office jusqu‘à la date de péremption mentionnée
sur les récipients, lorsque les récipients sont convenablement fermés, à une température de
15–23 °C / 59–73 °F et une humidité relative de 50 %. Conserver les empreintes à la tem-
pérature normale de la pièce. Éviter la chaleur et les rayons solaires.

Marquage
La date de péremption et le numéro de sont clairement indiqués sur les récipients.

Caractéristiques techniques ISO 4823:2000 
Les mesures sont faites à une température ambiante de 23 °C / 73 °F, humidité relative 50 %.

putty soft
Temps de mélange (15ml): 0:30 min
Temps dans la bouche (35 °C / 95 °F): 2:00 min

fast putty soft
Temps de mélange (15ml): 0:30 min
Temps dans la bouche (35 °C / 95 °F): 1:50 min

A ne délivrer qu’aux dentistes et aux laboratoires dentaires ou selon leurs instructions.
MSDS –––> www.cybertechbrand.com

Silikon, Vorabformmaterial 

Definition
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT ist eine Dentalabformmasse auf Silikonbasis.

Materialtyp
Polyvinylsiloxan, additionsvernetzendes Silikon-Elastomer.

Zusammensetzung
putty soft
Basis: braun
Katalysator: hellgrau
– ISO 4823, Type 0, putty consistency
fast putty soft
Basis: braun
Katalysator: hellgrau
– ISO 4823, Type 0, putty consistency

Anwendungsgebiete
putty soft / fast putty soft
– Erstabformung in der Korrekturabformtechnik
– Abformmasse für die Überabformung in der Doppelmischtechnik
– Abformmasse für die Überabformung in der Kupferringtechnik
– Abformungen für Studienmodelle, Orthodontiemodelle, Schlüssel

Wichtig
• Prüfen Sie die Aushärtung der Abformung vor dem Entfernen intra-oral.
• Höhere Temperaturen beschleunigen den Abbindeprozess, tiefere Temperaturen verlang-

samen diesen.
• Für eine verlängerte Verarbeitungszeit können Sie das Material vor dem Gebrauch auch in

den Kühlschrank stellen.

Gegenanzeigen
Bei bestimmungsgemäßem Gebrauch keine bekannt.

Neben- und Wechselwirkungen
Polyvinylsiloxane weisen eine sehr gute biologische Verträglichkeit auf. Bis jetzt sind keine
schädlichen Neben- und Wechselwirkungen bei Patienten und Praxispersonal bekannt. Ab-
formstoffe sind indikationsgemäß dazu bestimmt, im Mund des Patienten zur Aushärtung
zu gelangen. Die Verweildauer im Munde ist auf maximal die doppelte Aushärtezeit zu be-
schränken. Trotz großer Reißfestigkeit ist darauf
zu achten, dass keine Materialreste in Interdentalräumen oder im Sulcus zurückbleiben. Stark
untersich gehende Stellen sind unter Umständen vorgängig auszublocken.

Löffel
Die Wahl des Löffels ist abhä14ngig von der Abformtechnik oder persönlicher Präferenz
(konfektionierte Löffel, „Dual-Arch“ oder individuelle Löffel). Für eine einwandfreie Haftung
empfehlen wir, alle Löffel mit einer dünnen Schicht ® Adhesive oder mit jedem anderen, für
Polyvinylsiloxane geeigneten Adhäsiv zu bestreichen.

Dosierung
Gleiche Anzahl gestrichener Löffel Basis- und Katalysatormasse aus der Dose entnehmen.
Achtung: Die entsprechend den Komponenten farbcodierten Messlöffel sollen nicht ausge-
tauscht werden. Kontaminationsgefahr!

Mischen
1. Basis und Katalysator mit den Fingern aus den Löffeln nehmen und zusammenbringen.
(Immer mit Handschuhen arbeiten)
2. Masse zwischen den Fingerspitzen solange kneten, bis ein einheitlicher Farbton entsteht.
Achtung: Basis und Katalysator nur aus derselben Packung verwenden.

Gebrauchsempfehlung
«Doppelmischtechnik»
Während des Mischens kann der Behandler mit dem Applizieren des Korrekturmaterials be-
ginnen. Mischbeginn so wählen, dass Löffelfüllen und Umspritzen gleichzeitig beendet sind.
Um Luftblasen zu vermeiden den Oral Tip immer im bereits ausgepresstem
Material führen. Löffel sofort in den Mund einbringen! 2–3 s andrücken und bis zur voll-
ständigen Aushärtung in situ halten.

«Korrekturabformtechnik»
Um eine einwandfreie Verbindung mit der Korrekturmasse zu gewährleisten, muss die Er-
stabformung vor der weiteren Verwendung sorgfältig mit lauwarmem Wasser gereinigt und
getrocknet werden.

Für eine verlängerte Verarbeitungszeit können sie das Material vor dem Gebrauch auch
in den Kühlschrank stellen.

Wichtig
Immer mit Handschuhen arbeiten. Hautsekretionen, Latex-Handschuhe und von Latexhand-
schuhen kontaminierte Oberflächen können den Aushärtungsverlauf von Polyvinylsiloxanen
beeinflussen. Das Material und auch die abzuformenden Oberflächen (Zähne, Präparationen,
Retraktionsfäden etc.) sollen nur mit gründlich gewaschenen und gespülten Handschuhen
(15 S mit Seifenlösung waschen, 15 S mit lauwarmem Leitungswasser spülen) oder mit Vi-
nylhandschuhen in Berührung kommen. Ebenso können eugenolhaltige und gewisse blut-
stillende Präparate eine vollständige Aushärtung verhindern. Bei der Verwendung von
Wasserstoffperoxyd als Desinfektionsmittel muss, um Blasenbildung zu vermeiden, gründlich
mit lauwarmem Wasser gespült werden. Intensives Kneten oder hohe Temperaturen be-
schleunigen, tiefe Temperaturen verlangsamen die Aushärtung.
Prüfen Sie die Aushärtung der Abformung auch intra-oral vor dem Entfernen aus dem Mund.

Desinfektion
Die Abformung soll nach der Entnahme aus dem Mund unter fließendem Wasser abgespült
werden.  Eine anschließende Desinfektion mit in der Dentalpraxis üblichen Desinfektions-
mitteln (gemäß Herstelleranweisung) beeinflussen weder Oberfläche noch Dimension. Akry-
lat-Löffel sind gegen Wasserabsorption zu schützen.

Optional
Beim Autoklavieren der Abformung gilt folgendes zu beachten:
1. Nur autoklavierbare Komponenten verwenden 
2. Abformung gründlich unter fließendem, lauwarmem Wasser spülen und reinigen.
3. Abformung kann direkt nach der Abformnahme autoklaviert werden.
4. Abformung im Dampfsterilisator bei 134°C/ 273°F (Prion-Programm) autoklavieren.

Wichtig
Bei der Sterilisation von Implantatabformungen ist mit den entsprechenden Herstellern vor-
gängig abzuklären, ob die Implantatkomponenten (z.B. Abformpfosten, usw.) autoklavierbar
sind.

Modellherstellung
Die Abformung soll nicht vor 30 min ausgegossen werden, danach bleibt sie uneingeschränkt
dimensionsstabil (geprüft: 7 Tage). Ein kurzes Auswaschen der Abformung mit einem Spül-
mittel und gründliches Nachspülen mit klarem, lauwarmem Wasser reduziert die Oberflä-
chen-spannung und erleichtert das Ausgießen. Es können alle normengerechten
Dentalmodellmaterialien wie Gips,  Epoxiresin und Polyurethan verwendet werden.

Galvanisation
Die Abformungen können mit den üblichen Kupfer-und Silberbädern galvanisiert werden.

Löffelreinigung
Ausgehärtetes Material kann mit einem stumpfen Instrument entfernt werden. Durch Einlegen
in handelsübliche Universal-Lösungsmittel oder Leichtbenzin löst sich das Adhesive auf. Lö-
sungsmittel sollten nur in gut belüfteten Räumen verwendet werden. Löffel wie üblich reini-
gen und desinfizieren.

Haltbarkeit und Lagerung
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT erfüllt den vorgesehenen Zweck mindestens bis zum
Verfalldatum, das auf den Behältnissen aufgeführt
ist, bei gut verschlossenen Behältnissen, 15– 23 °C / 59–73 °F und 50 % relativer Feuchte.
Abformungen sind bei normaler Zimmer-temperatur aufzubewahren. Hitze und direkte Son-
neneinstrahlung vermeiden.

Markierung
Das Verfalldatum und die Chargen Nummer sind auf den Behältnissen ersichtlich.

Technische Daten nach ISO 4823:2000
Die Messungen wurden bei 23 °C / 73 °F Raumtemperatur und 50 % relativer Feuchte aus-
geführt.

putty soft
Mischzeit (15ml): 0:30 min
Mundverweildauer (35 °C / 95 °F): 2:00 min

fast putty soft
Mischzeit (15ml): 0:30 min
Mundverweildauer (35 °C / 95 °F): 1:50 min

Abgabe nur an Zahnärzte und zahntechnische Labors oder in deren Auftrag.
MSDS –––> www.cybertechbrand.com

Vinilpolisilossano per impronta

Definizione
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT è un materiale per impronta a base siliconica per l‘uti-
lizzo in odontoiatria.

Tipo di materiale
Elastomero di silicone, polivinilsiloxano, vulcanizzante per addizione.
putty soft
Base: bruno
Catalizzatore: grigio chiaro
– ISO 4823, Type 0, putty consistency
fast putty soft
Base: bruno
Catalizzatore: grigio chiaro
– ISO 4823, Type 0, putty consistency

Campo di impiego
putty soft / fast putty soft
– Per la prima impronta nella tecnica putty-wash
– Materiale putty per la tecnica a doppia miscelazione
– Materiale putty per la tecnica copper band
– Impronte per modelli da studio, modelli ortodontici, matrici

Importante
• Controllare intraoralmente che il materiale sia completamente indurito prima della rimozione.
• Le alte temperature accellerano il processo di indurimento, le basse temperature lo rallen-

tano.
• per prolungare il tempo di lavorazione è possibile conservare il materiale in frigorifero

prima del uso.

Controindicazioni
Mediante corretto impiego non sono state riscontrate controindicazioni.

Effetti collaterali / interazioni
I polivinilsiloxani hanno un’ottima compatibilità biologica. Sino ad oggi non si sono osservati
effetti secondari o reazioni nocive, ne’ per i pazienti, ne’ per il personale ausiliario che li uti-
lizza. Conformemente all’indicazione i materiali di impronta sono destinati ad indurire nella
bocca del paziente. Il tempo di permanenza in bocca va limitato al massimo al doppio del
tempo di indurimento. Malgrado la grande resistenza alla trazione, occorre assicurare che
non rimangano materiali nelle cavità interdentali o nel sulcus. I sottosquadri vanno  eventu-
almente bloccati anticipatamente.

Portaimpronta
La scelta del portaimpronta dipende dalla tecnica usata e dalla preferenza professionale per
cucchiai rigidi, a doppia arcata o individuali. Per un‘adesione perfetta consigliamo di applicare
uno strato sottile un adesivo adatto a materiali da impronta  polivinilsiloxani.

Dosaggio
Prelevare dal barattolo un numero uguale di cucchiai rasi di massa base e di catalizzatore.
Attenzione: i misurini con codifica colore relativa al colore del materiale non devono essere
scambiati. Pericolo di contaminazione!

Miscelazione
1. Prelevare con un dito la massa base ed il catalizzatore e mescolarli. (Indossare sempre i

guanti)
2. Lavorare la massa con le dita fino a raggiungere una tonalità di colore uniforme.
Attenzione: Utilizzare sempre base e catalizzatore dello stesso lotto o confezione.

Consigli per l‘uso
«tecnica a doppia miscelazione»
Durante la miscelazione, il dentista può iniziare ad applicare il materiale wash attorno alla
preparazione. Il carico del portaimpronta e l’applicazione del materiale wash attorno alla pre-
parazione va completata contemporaneamente. Mantenere il puntale intraorale sempre im-
merso nel materiale per evitare la formazione di bolle d’aria. Inserire immediatamente il
portaimpronta riempito di materiale putty body nella bocca del paziente. Premere per 2–3
secondi mantenendo in posizione, fino a quando il materiale si è completamente indurito.

«tecnica a due fasi»
Se si impiega una tecnica a 2 fasi «putty body/wash», l‘impronta primaria deve essere ac-
curatamente pulita e asciugata prima dell‘uso. In questo modo si garantirà una buona ade-
sione tra il materiale wash (a bassa viscosità) e il materiale del portaimpronta.

Per prolungare il tempo di lavorazione è possibile conservare il materiale in frigorifero
prima del uso.

Importante:
Indossare sempre i guanti. Alcuni guanti in lattice e le superfici da essi contaminate (denti,
preparazioni, fili di retrazione ecc.) possono interferire con il processo d‘indurimento dei po-
livinilsiloxani. Può rendersi necessario usare guanti in vinile, oppure lavarsi a fondo le mani,
risciacquarle e asciugarle (lavare per 15 s con un detergente, risciacquare con acqua tiepida
per altri 15 s e asciugare). Anche i composti contenenti eugenolo o sostanze emostatiche
possono interferire con un perfetto indurimento. Se per la disinfezione si usa perossido di
idrogeno (H2O2), si raccomanda di risciacquare poi perfettamente con acqua tiepida per
evitare la formazione di bolle. Miscelazione prolungata o temperature elevate accellerano
l’indurimento; le temperature basse rallentano l’indurimento.

Controllare se il materiale si è indurito intraoralmente, prima di rimuovere il portaim-
pronta dalla bocca del paziente.

Disinfezione
Dopo l‘estrazione dalla bocca del paziente, l‘impronta deve essere sciacquata con acqua cor-
rente (fredda). Al termine di questa operazione è possibile immergere l‘impronta in una so-
luzione disinfettante comune, in quanto non ne altera la superficie o le
dimensioni. I portaimpronta acrilici devono essere  protetti dall‘assorbimento d‘acqua.

Facoltativo
Osservare le seguenti regole quando si autoclavano le impronte:
1. Impiegare esclusivamente componenti autoclavabili 
2. Sciacquare e pulire accuratamente l’impronta sotto un getto di acqua tiepida. 
3. Le impronte possono essere autoclavate immediatamente dopo la presa dell’impronta.
4. Autoclavare in sterilizzatore a vapore alla temperatura di 134°C/ 273°F (ciclo Prion)

Importante
Per la sterilizzazione di impronte per implantologia, accertarsi preventivamente con il pro-
duttore che i componenti implantari siano autoclavabili (es. Perni da impronta, etc.). 

Preparazione del modello
Dopo 30 min si può procedere alla colatura dell’impronta che mantiene una stabilità dimen-
sionale (almeno 7 giorni). Lavando brevemente l’impronta con un detergente e sciacquandola
accuratamente con acqua corrente tiepida viene ridotta la tensione della superficie e viene
facilitata la colatura. Possono essere utilizzati tutti i materiali per modelli dentali corrispon-
denti alle norme, come il gesso, la resina epossidica ed il poliuretano. 

Galvanizzazione
Il materiale d’impronta può essere galvanizzato nel solito bagno di rame o di argento. Pulizia
del portaimpronta Il materiale indurito si può rimuovere con uno strumento non appuntito.
L’adesivo può essere sciolto con un solvente universale. Usare i solventi in locali ben aerati.
Pulire il portaimpronta come al solito e quindi disinfettarlo.

Stoccaggio e scadenza
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT adempie a suo scopo fino alla data di scadenza indicata
sulla confezione, in condizioni di perfetta chiusura, temperatura di 15–23 °C / 59–73 °F e
umidità relativa del 50 %. Conservare le impronte a normale temperatura ambiente, non las-
ciare vicino a fonti di calore ed evitare i raggi diretti del sole. 

Scadenza
La data di scadenza e il numero di lotto di sono indicati sulle confezioni e sulle cartucce.

Dati tecnici ISO 4823:2000
Le determinazioni sono stati condotte alla temperatura di 23 °C / 73 °F ed all’umidità relativa
del 50 %.

putty soft
Tempo di miscelazione (15ml): 0:30 min
Tempo di indurimento in bocca
(35 °C / 95 °F): 2:00 min

fast putty soft
Tempo di miscelazione (15ml): 0:30 min
Tempo di indurimento in bocca
(35 °C / 95 °F): 1:50 min

Deve essere fornito unicamente a dentisti, laboratori odontotecnici o a persone da loro
incaricate.
MSDS –––> www.cybertechbrand.com

Definitie
CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT is een afdrukmateriaal op basis van siliconen voor ge-
bruik in tandartspraktijken.

Materiaaltype
Polyvinylsiloxane, silicone elastomer van het additietype.
putty soft
Basis: bruin
Katalysator: licht grijs
– ISO 4823, Type 0, putty consistency
fast putty soft
Basis: bruin
Katalysator: licht grijs
– ISO 4823, Type 0, putty consistency

Indicaties
putty soft / fast putty soft
– Primaire afdruk bij de putty-wash afdruktechniek.
– Lepelmateriaal voor de dubbel mengtechniek.
– Lepelmateriaal voor de koperband afdruktechniek.
– Afdrukken voor studiemodellen, orthodontische modellen, matrijzen

Belangrijk
• Controleer intraoraal of het materiaal volledig is verhard alvorens het te verwijderen.
• Hoge temperaturen zullen het verhardingsproces versnellen, lage temperaturen zullen het

vertragen.
• Om een langere verwerkingstijd te bekomen, kan het materiaal voor het gebruik in de 

koelkast geplaatst worden.

Contra-indicaties
Er zijn geen contra-indicaties bekend bij gebruik volgens de voorschriften.

Neveneffecten / Wisselwerkingen
Polyvinylsiloxanen bezitten een goede biologische compatibiliteit. Tot op heden zijn geen re-
acties of secundaire effecten bekend, noch bij patiënten, noch bij de practici. Afdrukmate-
rialen zijn gemaakt voor gebruik in de mond, maar ze mogen niet langer dan tweemaal de
vooropgestelde verwerkingstijd in de mond van de patiënt blijven. Het afdrukmateriaal is
zeer sterk, maar men moet er voor zorgen dat er
geen deeltjes achterblijven tussen de tanden of in de sulcus. Ondersnijdingen moeten in be-
paalde gevallen uitgeblokt worden vóór het maken van de afdruk.

Afdruklepels
De keuze van de afdruklepel hangt af van de afdruktechniek en de professionele voorkeur voor
metalen of starre kunststof confectielepels, dubbele-beet-lepels of individuele lepels aangereikt
door het labo. Voor een perfecte adhesie raden wij aan een dunne laag aan te brengen van
adhesief (1 min  sneldroogtijd) voor gebruik met polyvinylsiloxane afdrukmaterialen.

Dosering
Neem gelijkmatig en afgestreken lepels Basis en Katalysator.

Aandacht: gezien het besmettingsrisico, moet vermeden worden dat de kleurgecodeerde
maatlepels verwisseld worden. Elke lepel (in overeenkomstige kleur) behoort tot één van de
componenten.

Mengen
1. Neem het basismateriaal en de katalysator met de vingertoppen en begin het mengen.

(Draag altijd handschoenen)
2. Kneed het materiaal met de vingertoppen tot de kleur uniform is.
Aandacht: gebruik enkel Basis en Katalysator uit dezelfde verpakking.

Aanbevelingen voor de „dubbelmengtechniek“
Meteen na het mengen kan de tandarts beginnen met het vloeibaar materiaal aan te brengen
rondom de preparatie. Het vullen van de lepel en het aanbrengen van het vloeibaar materiaal
rond de preparatie moeten op hetzelfde tijdstip beëindigd worden. Hou de orale tip steeds in
het materiaal om te verhinderen dat zich luchtbellen vormen. Breng de lepel onmiddellijk
nadat hij gevuld is met putty body in de mond van de patiënt. Druk aan gedurende 2 à 3 sec.
en hou in situ tot het materiaal volledig is uitgehard.

Aanbevelingen voor de „twee-stappen-techniek“
Wanneer een 2-stappen-techniek (putty body/spuitbaar materiaal) gebruikt wordt, moet de eerste
afdruk voor verder gebruik zorgvuldig gereinigd, gedroogd en bijgesneden worden. Dit zorgt
voor een goede adhesie tussen het vloeibaar materiaal (lage viscositeit) en het lepelmateriaal.

Om een langere verwerkingstijd te bekomen, kan het materiaal voor het gebruik in de
koelkast geplaatst worden.

Belangrijk:
Draag altijd handschoenen. Latexhandschoenen en materiaal dat door latexhandschoenen
is gecontamineerd (tanden, preparaties, retractiekoorden, enz.) kunnen het uithardingsproces
van polyvinylsiloxanen beïnvloeden. Het kan nodig zijn vinyl handschoenen te gebruiken of
goed de handen te wassen, te spoelen en te drogen (15 s wassen met een detergent, 15 s
spoelen met lauw water en drogen). Verder kunnen ook eugenolhoudende en sommige blo-
edstelpende preparaten beletten dat het uithardingsproces voor honderd procent lukt. Wan-
neer u waterstofperoxide gebruikt als desinfecterend middel, moet u grondig met lauw water
spoelen om  laasjesvorming te voorkomen. Intensief mengen of hoge temperaturen vers-
nellen de uithardingstijd; lage temperaturen vertragen de uithardingstijd.

Controleer of het materiaal uitgehard is voordat U het uit de mond haalt.

Desinfectie
De afdruk wordt gespoeld onder stromend koud water na verwijdering uit de mond. Een
aansluitende desinfectie met een tandheelkundig ontsmettingsmiddel (volgens de voorschrif-
ten van de producent) heeft geen invloed op het oppervlak of op de dimensie. Kunststoflepels
moeten beschermd tegen waterafdrukopname.

Optie
Houd u aan de volgende punten bij het autoclaveren van afdrukken:
1. Gebruik alleen onderdelen die geschikt zijn voor de autoclaaf.
2. Spoel en reinig de afdruk grondig onder stromend, lauwwarm water.
3. Afdrukken kunnen worden geautoclaveerd direct nadat de afdruk is genomen.
4. Autoclaveren in een stoomsterilisator bij 134°C/ 273°F (Prion-programma)

Belangrijk
Bij het steriliseren van implantaatafdrukken, moet u vooraf bij de fabrikant navragen of de
implantaatdelen (bijv. afdrukpennen etc.) voor de autoclaaf geschikt zijn.

Gieten van werkmodellen
De gipsmodellen mogen ten vroegste na 30 min gegoten worden. De afdrukken blijven di-
mensionaal stabiel voor lange tijd (minstens zeven dagen). De oppervlaktespanning zal ver-
lagen en het gieten gemakkelijker verlopen wanneer de afdruk even uitgewassen wordt met
een detergent en nadien grondig gespoeld met lauw zuiver water. Afdrukmaterialen zijn com-
patibel met alle dentaal hardgipsen, epoxy hars en polyurethaan.

Galvanisatie
Compatibel met alle commercieel beschikbare koperen zilvergalvanisatiebaden.

Reinigen van afdruklepels
De afdruk kan verwijderd worden uit de lepel met een stomp voorwerp. Adhesive kan opge-
lost worden door de lepel te weken in een universeel lijmoplosmiddel of in lichte benzine.
Dergelijke solventen mogen enkel in goed geventileerde ruimten worden gebruikt. De afdru-
klepels kunnen gereinigd en gedesinfecteerd worden op de gebruikelijke wijze.

Houdbaarheid en opslag
De aanbevolen temperatuur voor opslag van CYBERTECH SILICONE EXTRA MATT cartridges
ligt tussen 15–23 °C / 59–73 °F bij 50 % relatieve luchtvochtigheid. Vermijd blootstelling
aan directe warmtebronnen en zonlicht.

Markering
De vervaldatum en het nummer staan vermeld op de verpakking en op de cartridge.

Technische data ISO 4823:2000
De metingen zijn genoteerd bij een kamertemperatuur van 23 °C / 73 °F bij een relatieve
vochtigheid van 50 %. 

putty soft
Mengtijd (15ml): 0:30 min
Orale uithardingstijd (35 °C / 95 °F): 2:00 min

fast putty soft
Mengtijd (15ml): 0:30 min
Orale uithardingstijd (35 °C / 95 °F): 1:50 min

Wordt enkel verdeeld aan tandartsen en tandheelkundige laboratoria of op hun aanvraag.
MSDS –––> www.cybertechbrand.com
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Additional products: 

9008697 Putty soft

9008698 Putty soft fast

Accesorio productos: 

9008697 Putty soft

9008698 Putty soft fast

Accessoires:

9008697 Putty soft

9008698 Putty soft fast

Zusätzliche Produkte: 

9008697 Light body fast 

9008698 Light body 

Accessori: 

9008697 Light body fast 

9008698 Light body 

Accessoires: 

9008697 Light body fast 

9008698 Light body
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